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M Â N G Â I E R E A 
Sunt multe şi atât de variate problemele 

cari se pun omului ce trăeşte în actualitatea pă
durilor de întrebări pentru viitor, încât ar trebui 
tratate întregi pentru a le 
descurca şi cine,—în goa
na fulgerătoare după nou
tăţi, •— mai ar avea timpul 
şi pacienta să se ocupe 
de ele. 

Ceeace trebuie însă, să 
nu uităm, în diversitatea 
preocupărilor este faptul că 
trăim, şi aceasta, nu sub 
imperiul fatalităţii oarbe ci 
al Providcnţii Divine, ceea
ce ne dă asigurarea, că, 
orice gânduri, otice planuri 
şi tapte ale omenirii, mă
runte sau înalte, sunt su
puse Dumnnzeeşlei cenzuri 
şi mai. ales apiobării sau 
dezaprobării Sale, iminente 
sau viitoare. 

Această as ; g irare este 
stâlpul nădejdii creştine şi 
fructul , ,o r to -doX' i" al că
rui gust este mângâierea. 
chiar şi în cele m u grele 
zile prin care ar trece ome
nirea cea nouă care: „nu 
mai irăeşfe ea, ci Hristos 
viează întru ea". 

Tiăirea aceasta, deşi 
ea se petrece în inimă prin sentimentul încre
derii absolute, a curajului sfânt şi al mângâierii 
plină de fericire. 

o gândeşte minien, losir.t- i S 

Cu aripi de Duh şi mâini de credinţă, ce 
se umple necontenit de darurile unei nădejdi 
sigure şi nesdruncinate, — creştinul —, în mij

locul vâltorii tulburărilor 
din afară (oricare ar fi ele) 

j j&t - trăind, în intensitatea òri* 
,, zontului duhovnicesc al ru-
a găciunii şi al împărtăşirii 

cu S. 8. Taine în Biserica 
sa ortodoxă, înţelege: totul; 
simte: cum tiebue; şi vo
ieşte : fé vrea Dumnezeu, 
încălztndu-se la lumina a-
propierii de Dumnezeu „cc-
lace face pe îngerii Săi 
Duhuii şi pe slugile Sale 
pSă de foc". 

Icoana înfăptuirii reale 
a cesici trăiri este Ch pul 
blând şi curat al P/ea Sfin
tei Născătoarei de Dumne
zeu; clrpu! orto-doxiei, rea-
I zarea mângnerii, care iată 
de oameni se arată prin 
oclire iată la Dumnezeu 
pun mijlocire, coboiând în 
biserica satului şi a inimii 
noastre harurile mângâerii 
de care, omenire*, arata 
atâta nevo e acuiti. 

Să o căutăm, să o ce
rem şi să ne cucerim fo-

i ceasurile vremii de faţă toţi cei 
cu adevărat creşt ini 

Ierom ¡ u s t i n í a n 

io ob atvabaq 
i Ll 

Nu gusta din cazanul care clocoteşte minciuna, căci rişti să te arzi. $ 



Etica războiului 
Războiul în sine este unul dintre relele de 

intensitate supremă ce bântue omenirea din cele 
mai străvechi timpuri şi până în zilele noastre. 

Războiul cuprinde în sine o sumedenie de 
alte rele sociale şi morale mai mici, care toate 
împreună ' vârfuesc însă acea realitate socială 
grozavă, care ameninţă totul ce are omul mai 
preţios, delà vieaţa sa şi până la libertatea şi 
credinţele sale, şi care ne-am obişnuit a o de
numi : „războiul modern1''. 

Războiul modern pune toate în slujba sa: 
ştiinţă, civilizaţie, tehnică, mecanică, ba chiar 
arta. 

Dar, dacă mijloacele cu cari este purtat 
războiul sunt de multe ori morale, rezultatele 
războiului sunt întotdeauna dezastruoase. 

Ruina, dărâmarea locuinţelor, şi bisericilor, 
moartea, crizele de tot felul, printre care criza 
morală este cea mai periculoasă, sunt fructe ce 
rodesc în timpul şi după războaiele mari. 

Războiul în sine nu poate fi deci etic, tot 
aşa pricinuirea unui astfel de cataclism social 
iarăşi nu poate fi în sine etică; scopul unui răz-
boiu însă, mijloacele cu care este dus şi direc
tivele din întreg decursul lui pot fi însă şi ar 
trebui să fie etice. 

Iată de ce credem că putem vorbi despre 
etica acestui războiu, unic în istoria neamurilor, 
pe care obişnuim a-1 numi „războiul crucii", „cru
ciada Europei contra bolşevismului", sau „războiui 
sfânt". 

Acest războiu nu l-au. avut popoarele creş
tine ale Europei, nici nu l-au pricinuit ele. Po
poarele creştine şi creştinismul în general a fost 
înainte de acest războiu, este în întreg decursul 
războiului şi va mai fi încă mult timp, duşma
nul de moarte, căruia bolşevismul i-a declarat 
războiu de douăzeci de ani încoace şi cu care 
el luptă, dărâmându-i altarele şi omorându-i slu
jitorii. 

Este delà sine înţeles, astfel, ca aceste po
poare ale Europei creştine, lovite în ceea ce au 
ele mai scump, să facă front comun în faţa 
fiarei apocaliptice din Răsărit, spre a o nimici. 

Intfucât scopul prim al acestui războiu gi
gantic este distrugerea bolşevismului acest scop 
este etic. 

_Nu tot aşa însă stau lucrurile în partea 
adversă. Pe această parte, stăpânită de eternul 
duşman al lui Iisus Hristos, Iuda din Iscariot, 
se înalţă sinistrele gropi delà Katyn, sumbrele 
cadavre de creştini de pe întreg cuprinsul Ru
siei sovietice, teroarea lagărelor şi temniţelor din 
Siberia, deportarea şi uciderea în masă. Popoa

rele creştine ale Europei 'duc apoi un războiu, 
pe cât de posibil este, civilizat şi uman, utili
zând mijloace cât mai morale cu putinţă. 

Bolşevicul rus a pierdut însă orice urmă de 
umanitate, de bun simţ şi de morală. Carnagii 
în masă se petrec pe întreg cuprinsul Rusiei: 
mor preoţii cari au servit la vreo biserică subt 
ocupaţia germană, mor femeile, mor copiii nevi
novaţi, mor prizonierii ruşi de războiu, reîntorşi 
la vatră,' cum este cazul celebru al sutelor de 
mii de prizonieri din războiul ruso-filandez. 

Cruciatul creştin luptă pentru măreţul ideal 
al unei Europe libere şi creştine, bolşevicul luptă 
fanatizat de o idee absurdă, sau luptă mânat de 
forţa armată a vreunui comisar politic, sau a 
vreunui politruc. 

Orice mijloc în acest războiu contra ateis
mului este bine .venit în lagărul bolşevic. 

Analele militare ale acestui războiu ?u în
registrat evenimente care întrec orice închipuire 
în sălbăticia lor, în lipsa lor de scrupul şi de 
cavalerism. 

Bolşevicul foloseşte toate tertipurile laşităţii, 
curajului, sau ale înşelăciunii pentru a învinge, 
pentru a distruge, pentru a omorî. 

După ei s'au luat şi Anglo-Saxonii, pentru 
cari nu. există vreun preţ prea mare de plătit, 
numai spre a-şi salva pielea proprie. Ei jertfesc 
Europa, civilizaţia creştină, umanitatea, morala, 
totul, numai spre a ieşi învingători! 

De astă dată analele creştine au înregistrat 
evenimentul fără precedent al rugilor din cate
drala Westminster pentru învingerea bolşevismu
lui, cât şi pe cel al decorării episcopului de 
Cantprbery cu marele ordin Lenin ! ! 

In sfârşit, ce să mai spunem despre felul 
cum înţeleg beligeranţii bolşevici să respecte le
gile de asistenţă internaţională ale Crucii Roşii, 
sau ce să mai spunem despre directivele subt 
auspiciile cărora se decide soarta armelor pe 
fronturile de pretutindeni! ? 

In Extremul Orient şintoismul japonez su
pune ţările încreştinate, rând pe rând, în Răsă
ritul bolşevic nu avem nicio ştire despre soarta 
priz'onierilor creştini, în Apus se dărâmă cate
dralele, bisericile, muzeele de artă, care formea
ză gloria civilizaţiei şi culturii creştine ! ! 

Acei jankei americani, cari altădată cumpă
rau monumentele europene şi le transportau, 
piatră cu piatră, peste ocean, astăzi, par'că ge
loşi de gloria creştină a Europei, le nimicesc cu 
tortâreţele lor sburătoare, unul după altul... 

Domul din Koln, domul din Milano, domul 
din Mainz, sf. Hedwiga din Berlin, catedrala 
din Liibeck, antica biserică din .Rostock... 

Războiul apocaliptic ce este purtat de for-

\ 



ţele întunerecului contra Europei creştine este 
un războiu fără etică 

Cei ce luptă pentiu victoria crucii, luptă 
totodată şi pentru victoria şi înscăunarea eticei 
creştine în lume. 

Prof. Dr. Petru Rezuş 

Preoţi ortodocşi străini 
Ideile Protopopului Or. Ştefan Tzankow, prof. la 
Univ. din Sofia, privitor la ortodoxie cu priviri 

speciale asupra ortodoxiei române. 

Facultatea de Teologie din Bucureşti a 
publicat un rezumat în limba română a confe
rinţei ţinută de Prot. Prof. Dr. Şt. Tzankow, 
despre: „Probleme şi îndatoriri actuale ale Teolo
giei şi Bisericii ortodoxe" (pag. 8). 

Am crezut că e bine ca să redăm numai 
câteva din ideile principale ale prof. Dr. Ştefan 
Tzankow şi mai ales cuvintele pline de elogii 
aduse Ortodoxiei române. 

„Biserica Ortodoxă de azi se bucură < de 
interes, din partea lumii, atât teologii rom. cat. 
din Apus, cât şi cei protestanţi recunosc tradiţia 
bisericească, de aceea o şi numesc biserica tradi
ţională. 

„Tradiţia noastră se cuprinde şi în cărţile 
Sfinţilor Părinţi, în minunatul nostru-serviciu 
divin şi.în viaţa de cucernicie suprapământească, 
eshatologică şi escetică (p. 3). 

' „Biserica noastră ortodoxă a suferit destul în 
trecutul ei sub povara cesaro-papismului. Bisericile 
ortodoxe, care se numesc Biserici naţionale, tre-
bue să se întoarcă într'adevăr şi cu totul la 
popor, să meargă la poporul credincios, pe care 
să-1 primească atât de intim şi să-1 alipească în 
aşa măsură, încât toţi ceice fac parte din co
munitatea bisericească să considere problemele 
Bisericii ca şi problemele vieţii lor proprii, să 
fie împreună lucrători în Biserică la acestea şi 
să aibe simţul răspunderii peritru existenţa, afir
marea şi progresul Bisericii" (p. 7). 

Iată cum se exprimă Prot. Prof. Dr. Ştefan 
Tzankow, despre Biserica Ortodoxă Română: 
„După Biserica martiră a credinciosului popor 
rus, venerabila Biserică lomână, este cea mai 
mare Biserică ortodoxă nu numai ca număr, nu 
numai în urma importanţei ei situaţii geografice, 
în care Dumnezeu a aşezat-o, ci şi după misiu-

% nea mare pe care Mântuitorul nostru i-a hără
zit-o în mişcarea spirituală, a timpului nostru. 
Poporul ortodox român este unul dintre cele 
mai evlavioase ale creştinătăţii. Biserica ortodoxă 
română este una dintre cele mai bine organizate 

Biserici în Orientul nostru ortodox, distinsă 
printr'un popor credincios, legat intim de Bise
rica lui şi atras de Biserică la o conlucrare ac
tivă în sânul ei, pentru împlinirea misiunii ei 
înalte. 

Statul naţional ortodox român la rândul 
săii1 a dat prin constituţiunea sa Bisericii nea
mului întâietatea de Biserică dominanta a 
Statului. Şi oamenii conducători de Stal de as^ 
tăzi ai poporului ortodox român sunt pătrunşi 
nu numai de cele mai adânci sentimente de ve-
neraţiune şi alipire către Biserica lor naţională, 
dar ei ţin cu tărie dintr'o adâncă convingere, la 
credinţa, puterea spirituală şi misiunea divină a 
sfintei lor Biserici ort. 'naţionale. 

Glasul marelui conducător al Statului, Ma
reşalul Anionescu, despre temelia spirituală a or
todoxiei creştine a Statului român, despre cu
vântul Mântuitorului ca izvorul şi tăria poponK 
lui român, despre valorile eterne ale marelui 
creştin şi despre Biserica ortodoxă română, ca 
adevărata educatoare religioasă-mistică ••— a po
porului — acest nobil glas a găsit până departe 
de graniţele Statului român respect şi recunoş* 
tinţă plină de admiraţie"... (pp. 7-8). 

Conferinţa protopopului Profesor Dr. Ştefan 
Tzankow, dela Universitatea din Sofia, este o 
dovadă nouă de puterea vitalităţii şi a spiritualităţii 
ortodoxiei române. Spada înaintează alături de Cru
ce, pentru triumful vieţii, creştine şi a naţiunii ro
mâne, atât de greu încercată în trecut. 

m Prof. C. Rudneanu 

Autoritatea episcopală după Sf. Cyprian 
ilfteîg fibìool dia Xpigróv 

Noi suntem nebuni pentru Hristos 
I Cor. IV, 10 

(Continuare din N-rul 34) 

Şi astăzi ce se întâmplă? Constatăm că atât 
mireni, cât mai ales clerici, comit acest grav 
„păcat". Să luăm aminte: de ne-am jertfi chiar 
pentru Hristos şi am altera unitatea Bisericii 
printr'o purtare necuvenită faţă de episcop, nir 
mic n'ar conta jertfa noastră înaintea" lui Dum
nezeu. Ş'i noi, nici nu ne jertfim, — am deve
nit prea numai creştini de suprafaţă • şi prea 
egoişti ca să putem da dovadă de o asemenea 
faptă — şi cu toate aceste distrugem unitatea 
Bisericii. Credem oare că Dumnezeu nu ne vede?! 
Cuvintele inspirate ale Sf. Cyprian fac să răsu
ne în vechile noastre cuvinte şi voinţa a'însăşi 
Domnului şi Dumnezeului nostru. Se cade deci 
a le respecta. 

Oricât de rău ar fi un episcop şi oricâte 



scăderi ar avea nu avem dreptul a-1 critica şi 
condamna. Lui Dumnezeu să-i adresăm prin ru
găciune durerile şi desamăgirile noastre şi El va 
face cum îi este prea Sfânta Sa Voie. 

Harul ce-1 deţine un arhiereu, autoritatea 
ce-o are, sau ar trebui s'o aihe, constitue pen
tru orice creştin un zid de care se isbeşte orice 
încercare de bârfire, critică şi intrigă : ) . 

Cât de frumos se exprimă Sf. Cyprian şi 
cum parcă se adresează nouă celor de azi, când 
scrie-:" „hanc unitatem qui non tenet, non tenet 
Dei legem, ' non tenet Patris et Filii fidem" 2 ) . 

Un gând într'adevăr măreţ a avut sfântul 
episcop al Cartaginei, atunci când a pus alături 
de ideea de „Unitate a Bisericii" pe aceea a 
autorităţii episcopului astfel ca cea de a doua 
să se reazâme solid pe prima. 

Concluziile Sf. Cyprian trebue să fie pentru 
noi cu atât mai obligatorii, cu cât le putem 
experimenta astăzi într'un chip extrem de du
reros spre osânda noastră a tuturor' celor ce ne 
pretindem creştini. 

Dar dacă Sf. Cyprian cere tuturor ascultare 
şi supunere desăvârşită faţă de episcop, îi pre
tindem şi acestuia o integritate morală şi spiri
tuală, astfel ca să poată fi demn de cuvintele 
cari, în, definitiv, lui îi sunt adresate de către 
Mântuitorul: „Dabo tibi ceaves regni caelorum, 
eţ quae ligaveris super terram erunt ligata et in 
caelios, et quae cumque solveris super terram 
erint soluta et in caelis" 3 ) . 

Episcopul e conducătorul turmei sale. El 
trebue să fie într'o continuă legătură cu clerul 
•şi poporul său. Dacă această armonie se alte
rează, încetează şi episcopatul său. 

Aşa a scris şi a gândit Sf. Cyprian. Ş k a r 
fi poate prea puţin atât, dacă n'am şti că toate 
acestea, înainte de a le scrie le-a realizat însuşi 
el. Atât de mult a iubit episcopul Cartaginei 
turma sa încât a preferat a fugi de coroana 
martiriului şi a 'fi acuzat de laşitate atunci când 
s'a ascuns din faţa persecutorilor, pentruca de 
acolo de unde era refugiat, să-şi îndrumeze păs
toriţii. Iar poporul i-a răspuns cu aceeaşi dra
goste. In ultimele clipe ale vieţii, pe când era 
dus spre locul de execuţie (la 3 km. de Carta-
gina) Sf. Cyprian era însoţit de mulţimea mare 

1 De Cath. Eccl. Unit . cap. X în C. S. E. L. voi. 111 pa r s I 
/ p a g . 218... sic ef ante indicii diem hic quoque im ins torum actque 

iniustorum animae dividontur et a frumento paleae separantur . hinc 
sun t qui se ultro apud temexarios cpnvenas sine divina disposi t ione 
praeficiunt, qui se p raepos i tos sine ulla ordinat ionis lege cons t i tuunt 
qui nemine cpiscopatum dante episcopi sibi nomen adsmnunt . . . 

2 De Cath. Eccl. Unit., cap. IV în C. S. E. L, voi. 111 pars . I 
p . 215. 

3 De Cath . Eccl. Unit. cap. IV în C S. E. L. voi. 111 pa r s I 
p. 212, 

a poporului care striga: „Să fim ucişi şi noi 
împreună cu el" 4 ) . 

Dorind îndeplinirea acestor gânduri ale Sf. 
Cyprian, aşteptăm să vedem lucrând harul divin 
în slujitorii altarelor sfinte şi ai Domnului şi 
Mântuitorului nostru J i s u s Hristos. 5 ) . 

N. 

Preotul pe front 
ui 

îndatoriri generale. 

Preotul militar este supus tuturor îndatori
rilor prescrise de legiuirile bisericeşti şi de cele mi^ 
litare. 

Atribuţiunile sale în general sunt: 

1. Oficiază serviciul divin Dumineca şi săr
bătoarea, cu toată demnitatea, îmbrăcat în odăj-
diile prevăzute de tipic şi rânduiala bisericească 
şi îndeplineşte toate funcţiunile, pastorale la di
ferite ocaziuni din vieaţa ostăşească. 

2. Ţine predici şi conferinţe cu caracter re
ligios şi moral după un program întocmit de 
acord cu şeful de corp. , 

Va insista cu toată căldura sufletului său, 
asupra ostaşilor, îndemnându-i, bazat pe subli
ma învăţătură a Sf. Evanghelii şi pildele ferici
ţilor strămoşi, la împlinirea datoriei, respectul 
faţă de legi, supunere necondiţionată faţă de 
şefi, la iubirea până la jertfirea de sine, a Pa
triei şi Regelui; va insufla în inima ostaşului 
curaj şi perseveranţă în timpuri grele, iar în caz 
de pericol şi nefericiri le va da mângâierea ne
cesară. 

3. In ambulanţă, spital şi postul de prim 
ajutor, va insufla răniţilor, mângâierea şi răbda
rea creştinească. 

4. In toate ocaziunile, preotul confesor, va 
căuta sa insufle, prin cuvinte potrivite şi pe în
ţelesul ostaşilor, duhul religiozităţii din care iz
vorăsc virtuţile ostăşeşti. Prin propriul exemplu 
de religiozitate şi moralitate, preotul va influenţa 
asupra ostaşilor cu fapta, cuvântul şi curajul 
personal, folosind orice, prilej, ca să-şi apropie 
enoriaşii săi ostaşi. 

5. Preotul confesor, va ţine un registru, în 
care va trece conştinţios, toate oficiile săvârşite, 
fie la trupe, fie la ostaşi individuali, la înmor
mântări şi din toate ocaziunile, care au prilejuit 

4 M. L. Richon: Histoire de l 'Eglise Paris J 8 8 7 tom I pag. 
334 — şi Sf. Cyprian, Explicarea rugăciunii Tată l Nostru t rad de 
M. Paslaru în prefaţă pag 21-22. 

5 încheind aceste consideraţ i i în legătură cu „Autori tatea epis
copală a Sf. C y p r i a n " voi a prec iza că nu e vo rba de o autori ta te 
lumească, ci după cum se va fi în ţe les , de o autori ta te spiri tuală 



intervenţia funcţiunii sale. Acest registru este 
oglinda fidelă a activităţii sale şi se va înainta 
în fiecare trimestru Şefului Serviciului Confeso-
ral al Corpului de armată şi Inspectoratului Mi
litar a Clerului. 

Preotul, va mai ţine un dosar, cu toate 
ordinele privitoare la oficiul său, venite dela 
şefii ierarhici. 

împlinirea conştincioasă a tuturor îndatori
rilor sale, vor forma obiectul notaţiunilor în foile 
calificative. 

In zona operativă. 

Niciodată prezenţa preotului nu este mai 
bine venită şi influenţa lui mai bine făcătoare 
printre ostaşi, ca pe câmpul de luptă, unde cu
vântul Iui poate aduce în inima soldatului duh 
nou şi viaţă nouă. 
In timpul operaţiunilor activitatea pastorală constă din: 

1. Săvârşirea sfintei Liturghii. 
2. Săvârşirea slujbelor religioase'ocazionale. 

. 3. înmormântarea celor morţi, pomenirea lor. 
In locul prescurilor se poate folosi pâine 

dospită, pe a cărei coajă, preotul va însemna 
cu copia agneţul, iar între unghiurile formate 
de cruce, cuvintele Is. Hr. Ni. Ca. La sf. Litur
ghie se va face pomenirea M. S. Regelui, a 
Familiei Regale şi a Conducătorului Statului 
după obiceiu, apoi se pomeneşte Pr. Sf. Episcop 
al armatei. 

Serviciile religioase ocazionale sunt : Sfin
ţirea apei, dacă împrejurările permit aceasta. O 
cuvântare cu conţinut moral, asupra unor scă
deri observate în vieaţa ostaşilor, însoţind-o cu 
îndemnuri de îndreptare, sau o cuvântare refe
ritor la împrejurările momentului, cu învăţături 
trase din ele. 

Te-Deum de mulţumire la patronul corpu
lui de trupă, la câştigarea unor lupte şi alte 
împrejurări de bucurie duhovnicească. O scurtă 
cuvântare se ţine de preot, după ce termină cu 
rugăciunea de mulţumire. După cuvântare, Po-
lihronul. 

La anul nou, la sărbători naţionale, la ziua 
M. S. Reg. şi Familiei Regale, se face Te-Deu-
mul obişnuit, ţinându-se cuvântări. 

Sfintele slujbe de mai sus, se fac după 
tipicul nostru, arătate la împrejurările create de 
mersul operaţiunilor. 

O deosebită grijă, are preotul, la înmormân
tări. Când trupa este în cantonament şi are loc 
un deces, în acest caz, serviciul înmormântării 
se face după rânduiala şi cinstea cuvenită unui 
ostaş, mort pentru Patrie. 

La înmormântarea unui ostaş, preotul tre-
bue să aibă actul prin care se constată decesul. 

In cazul că nu poate avea loc asemenea 
formalităţi, preotul face înmormântarea, dar va 
nota în carnetul său — care dealcum trebue 
să-1 aibă în orice împrejurare — numele dece
datului, unitatea, contig. locul şi timpul dece
sului şi al înmormântării, starea civilă etc. şi 
cu prima.. ocaziune va comunica aceste date, 
ofiţerului casier al corpului, care este şi ofiţer 
al stării civile în râzboiu. 

Când în timpul sau după o luptă, are. de 
înmormântat mai mulţi soldaţi, preotul face 
slujba înmormântării deodată pentru toţi cei 
adormiţi, iar la Ectenie şi rugăciune îi pome
neşte astfel: „încă ne rugăm pentru odihna su
fletele robilor lui Dumnezeu ostaşilor noştri 
adormiţi întru Domnul, care au luptat jertfindu~ 
se pentru Tron, Neam şi Biserică etc." Şi dacă 
timpul şi imprejurările îngădue, va ţine şi o 
scurtă cuvântare., 

Ostaşii celorlalte confesiuni, nu vor fi lip
siţi de serviciul înmormântării bisericii noastre. 
In timpul operaţiunilor, activitatea este în funcţie 
de trupă: în marş, pe timpul luptei şi după lupta. ' 

Pr. Tr. Constantin 

f E lena Biju 
învăţătoarea pensionară Elena Biju, cunos

cută în toate cercurile caransebeşene că „Domni
şoara Lenei" s'a stins din viaţă alaltăeri în 
vârstă de 76 ani. 

Cu aceasta vrednică femee intră în mor
mânt un exemplar de elită al învăţătorim-ii "con
fesionale de odinioară, un model de cinste şi 
de virtute femenină. 

Viaţa răposatei cuprinde o mână de date... 
Născuta în Caransebeş acum 76 ani, fiică a 
fruntaşului Nicolae Biju şi a Anei născ. Dona,-
absolvă preparandia lui Popasu, intrând cu can
dela celor 19 ar>i — în 1886 — î n învăţământ. 
După un an de dăscălie în Voivodinţul tui. Ig* 
naţie Vuia, vine la şcoala confesională din Ca
ransebeş. 

Multe generaţii de copii cresc în Caranse
beş sub ocrotirea de adevărată mamă şi sub 
româneştile îndrumări ale învăţătoarei Lenei Biju. 
Multe mame au avut fericirea să asculte cu
vântul ei cald şi convingător, păstrând o viaţă 
întreagă respect neascuns aceleia care n'a sădit 
decât virtute în inimile fragede. 

In 1913. deci mult înainte de vreme învă
ţătoarea bravă fu silită a Se pensiona... uesigur 
ideile ei pedagogice şi mai ales sentimentele e i 
româneşti, bine cunoscute tuturor, n'au m a t în-



căput sub orizontul încărcat de fulgerile appo-
nyiene... 

Totuşi „domnişoara Lenei", pensionată din 
învăţământ din cauză că... nu ştia ungureşte, a 
rămas până în ceasurile din urmă ale vieţii ei 
îndrumătoarea tineretului şi îndrumătoarea tutu
ror, pe căile bune, pe căile isbăvirii. Aceea care 
considera catedra ca pe un adevărat altar, dela 
care cuvântul ei înaripat pornea cătră inimi ca 
o adevărată predică, a rămas ca să poarte stin
darde călăuzitoare în arena largă a vieţii sociale 
din oraşul acesta românesc. De şaptesprezece 
ani numai — adecă exact dela întemeerea ei — 
are conducerea Societăţii naţionale a femeilor 
române, în care a grupat încet dar sigur cele 
mai alese conştiinţe şi le-a pregătit pentru o 
menire frumoasă. Totaşa a activat răposata în 
alte societăţi, sporindu-le prestigiul şi chezăşuind 
pretutindeni cu vrednicia şi seriozitatea ei... 

După o viaţă trudnică dar nimbată de un 
creştinesc farmec — domnişoara Lenei era pu
rurea zâmbitoare — ea pleacă să decoreze ga
leria vrednicilor noştri dascăli confesionali a că
ror jertfă nici eri şi nici astăzi nu a fost apre
ciată după cuviinţă. 

Dumnezeu să odihnească în pace nobilul 
suflet care a trecut biruitor în această lume de 
dureri şi care ne-a învăţat între altele ca nicio
dată să nu ne pierdem credinţa într'o dreptate^ 
care va să fie! . . . 

U N A N D E A C T I V I T A T E 
LA ÎMPLINIREA UNUI AN DE ACTIVITATE PREOŢEASCĂ 

ÎN COMUNA OHAB1ŢA JUDEŢUL CARAS 

Noi locuitorii acestei comune nu putem tă
cea, căci dacă vom tăcea noi „pietrele vor striga" 
de a nu aduce şi pe această cale mulţumirile 
noastre, în laţa lui Dumnezeu de marea dăruire 
ce ne-au făcut, prin aducerea în mijlocul nostru 
a Părintelui Ioan Ferciug, care ne este o ade
vărată binefacere a Cerului. 

Iată pentru ce odată cu instalarea festivă, 
prin muncă de nedescris, s'a făcut tuturora 
adevărat părinte şi trate; îl găsim pretutindeni 
învăţând şi mângâind, la patul bolnavului ne
chemat, la uşa spitalului interesat de soarta cre
dinciosului suterind, la cel sărac şi lipsit, în-
demnându-1 la răbdarea şi credinţa dreptului 
„Iov" ajutând şi susţinând drepturile concetăţe
nilor, chiar în sălaşe îndepărtate, învăţând şi 
purtând Sf. Taine. In acest an ne-a fost un 
adevărat, dar prea modest părinte şi învăţător, 
înlocuindu-1 pe acesta mai multe luni. 

Sf. Biserică şi casa parohială, primind o 

nouă înfăţişare, prin mici reparaţii şi desăvârşită 
curăţenie. Serviciile divine prin daruri naturale 
a S. Sale. adevărate prilejuri de înălţare sufle
tească, dela care creştinul mulţumit sufleteşte 
de învăţăturile primite prin predică, din care 
transpiră iubirea faţă de Dumnezeu şi faţă de 
aproapele, mila creştină şi răbdare în credinţele 
naţionale arătând tuturora calea „prin moarte la 
înviere". A luat locul întâi în apărarea dreptu
rilor noastre, iar prin cereri repetate către Pre
tură, Administraţia Financiară, Camera Agricolă 
Oraviţa şi Prefectură, a reuşit să ne reducă im
pozite de aproape 80.000 Lei (optzeci mii Lei), 
ceeace pentru comuna noastră extrem de mică 
înseamnă o nespusă uşurare. 

In faţa Soc. U. D. R. azi în colaborare cu 
harnicul notar Costantin Frunzăverde, cu orga
nele adm. comunale ne susţine drepturile noas
tre pentru exploatarea minereului de mangan şi 
fier, din exploatarea locului numit „Bobul", fă
cută în terenul nostru de 30 ani, înainte şi până 
azi cerând o dreaptă plată Soc. U. D. R. clădi
rea unei noui Sf. Biserici în Ohabiţa. 

Cu această ocazie de împlinire a unui an 
de muncă în comuna noastră, rugăm pe atotpu
ternicul Dumnezeu să-i dea sănătate şi să-1 în
vrednicească de roade tot mai bogate. 

Cornel Leorinţ'u 
,{ > Brigadier silvic 

S T I R I 
începerea anului şcolar. După cele mai noui 

dispoziţii ale On. Minister al Culturii naţionale şi al 
Cultelor, anul şcolar 1943/44 se va începe la 15 Sep
temvrie a. c 

Cerc religios în Dragomireşti. Duminecă în 8 Au
gust s 'au întrunit în Dragomireşti preoţii aparţinători cer
cului, ţinând şedinţă împreunată cu cea a cercului cul
tural. La sf. Liturghie a predicat pr. Alexandru Voştinariu 
în legătură cu evanghelia Duminecii combătând unele 
păcate, c a indiferentismul religios, nefrecventarea 
bisericii, concubinajul. S'a oficiat vecernia în sobor. 
A urmat apoi şi şedinţa publică la 'care înv.' Sălăgeanu 
a concurat cu un program bogat. Conferinţa înv. Gh. 
Truia din Dezeşti despre Comunism şi primejdia lui 
a fost ascultată cu mult interes şi a întregit bine pro
gramul şezătorii. 

Conferinţa dela Quebec. Săptămâna trecută a 
avut loc în Canada o conferinţă de război anglo-ameri-
cană în care s 'au examinat ultimele evenimente ale răz
boiului global. 

Revista teologică „Candela" dela Cernăuţi a 
apărut într'un volum, pe ultimii trei ani. 

Din cauza ultimelor evenimente prin care a trecut 
Cernăuţul, revista Candela hu a mai apărut lună de 



lună. Volumul ieşit acum cuprinde chestiune de înaltă 
valoare teologică, ştiinţifică şi istorică, cari contribue cu 
multă demnitate la prestigiul ortodoxiei româneşti . 

INVITARE. In ziua de 29 Aug. a. c. „Oastea Dom
nului" din corn. Ilova, Protop. Caransebeşului ţine adu
narea anuală, la care sunt rugaţi a lua parte fraţii os
taşi din jur şi depărtări. 

Veniţi fraţilor, Vă aşteaptă cu drag, 
„Oastea Domnului" din Ilova. 

P A R T E A O F I C I A L A 

Nr. 3755 C 1943 

NOTĂ OFICIALĂ 

P e n t r u i n t e n s i f i c a r e a p r o p a g a n d e i r e l i -
g i o a s e - c u l t u r a l e , L i b r ă r i a n o a s t r ă d i e c e z a n ă a 
c o m a n d a t d e l a I n s t i t u t u l B i b l i c c ă r ţ i l e ş i b r o 
ş u r i l e u r m ă t o a r e : 

Epistolie către creştinii ortodocşi 15 Lei 
Unde-i iubirea acolo-i Dumnezeu 15 „ 
Viaţa şi faptele părintelui Grigorie Dascălul . 10 „ 
Trei pustnici : 10 „ 
Doi moşnegi la Ierusalim 20 „ 
Pomenirea în rugăciune a viilor şi morţilor . 20 „ 
Crâşma trează • 15 „ 
Povestiri de crăciun . 10 „ 

„ „ Paşti 15 „ 
Bisericuţa Neamului poeme de D. Munteanu 150 „ 
Înapoi la sfintele canoane de Diacon Gh. Soare 20 „ 
Război sau pace de Protop. Dr. V; Vasilache 25 „ 
Temeiurile Scripturistice ale distincţiei dintre 

Episcop şt presbiter 50 „ 
Călăuza creştinului ortodox de I P. S. S. Nicodim 25 „ 
Catehismul Creştinului Ortodox de Irineu . . 30 „ 
Preotul şi îngrijirea bolnavilor 60 „ 
Studiu c'u privire la Parusie (A doua venire)180 „ 
Vestmintele liturgice 120 „ 
Preoţi de mir 120 „ 
Apologeţi creştini 90 „ 
Mitropolia în dreptul canonfc ortodox . . . 100 „ 
Lumina lumii . . . . . . . . . . . . . . 250 „ 
Forma de conducere în Biserica creştină în 

primele 3 veacuri 250 „ 
Există suflet? •. . . . 36 „ 
Mitropolitul Athanasie Mironescu 180 „ 
Ortodoxia voi. 1 200 „ 
Sufletul preotului în luplă cu ispitele . . . 250 „ 
Rostul Parastaselor 50 „ 
Sf. Liturghie pe înţelesul tuturor 50 „ 
Cinstirea sfintelor icoane . 3 „ 
Fiilor ascultaţi de părinţii voştrii . . . . . 3 „ 
Sfaturi către miri 3 „ 
Despre post 3 „ 
Sfinţilor apostoli 3 „ 
Despre beţie 3 „ 
Cinstirea Sfinţilor şi a moaştelor lor . . . . 3 „ 
Despre cruce şi închinarea la răsărit . . . . 3 „ 
Duh şi viaţă nouă 3 „ 
Rugaţi-vă pentru vrăjmaşii voştrii . . . . . 3 „ 
Pentru care pricină s'a botezat Domnul Hristos '3 „ 

Divorţul *. 3 „ 
Despre credinţă 3 „ 
Despre învierea morţilor 3 „ 
Despre cruce şi închinarea la răsări t . . . . 3 „ 
Viaţa Cuviosului Simeon Pustnicul 3 „ 
Noi nu suntem stăpâni t averilor noastre . . 3 „ 

Cărţile se comandă direct dela Librărie şi ar fi 
de dorit ca preoţii să intreprindă o p ropagandă între 
credincioşi , ară tând că aces te cărţi se pot o b ţ i n e p e n -
tru un preţ derizoriu. Deasemenea , să se a t ragă atenţia 
Oastei Domnului şi a membri lor soc. Sf. Gheorghe 
asupra acestor cărţi şi broşuri , ziditoare de suflet. 

Caransebeş , în 12 Iulie 1943. 

Episcop : Consi l ier referent : 
f VENIAMIN Nicolae Cornean 

In baza ordinului Venerabilului Consistor Eparhial 
Nr. 1525 B. ex 1943 din 5 Aprilie 1943 se publică 
concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în 
„Foaia Diecezană" pentru ocuparea postului de paroh la 
parohia de cl. I din comuna Deliblata, devenită va
cantă în urma răposării preotului Traian Popoviciu. 

I. B e n e f i c i i : 

1. Sesiunea parohială în estindere de 33 jugere şi 
924 st. p . 

2. Birul parohial 1 Dinar după juger, încasat anual 
prin epitropia parohială. 

3. Venitele stolare uzitate. 
4. Casă parohială nefiind, comitetul parohial se 

obligă a închiria pe timp de 3 ani locuinţă parohului, 
iar după espirarea acestui termen nou alesul preot se 
va îngriji de locuinţă. 

II. I n d a t o r i r i \ *" 

Preotul este obligat a-şi îndeplini toate datorinţeile 
preoţeşti şi pastorale pred^ând regulat în Dumineci ş t ' 
sărbători. Va catehiza la şcoala primară fără nici o altă 
remuneraţie. 1 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus, cad 
în sarcina parohului ales., 

Cererile de concurs provâzute cu documentele cu
venite, precum şi binecuvântarea P. S. S. Episcopului 
diecezan adresate comitetului parohial din Deliblata se 
vor înainta Oficiului protopresbiteral din Satul nou 
(Ban. Novoselo). 

Reflectanţii se vor prezenta cu încuviinţarea proto
popului în vre-o Duminecă sau^sărbătoare în sf. Biserică ' 
spre a-şi arăta desteritatea în cântare şi oratorie, însă 
nicidecum în ziua alegerii. 

Deliblata din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
9 Mai 1943. 

i 

preşedinte, notar, 
Jurjovan Ion Gogoaşă Gheorghe 

In conţelegere cu mine. 
Vîctor Popoviciu 

protopop 

CONCURS 
Conform decisului Nr. 2333 B. 1943 din 3 Maiu, 

a. c , se publică concurs cu termen de 30 zile 
dela prima publicare în „Foaia Diecezană" pentru înde-



plinirea prin numire din partea Consiliului eparhial a 
postului de paroh la parohia vacantă de cl. Ii-a din co
muna Vasiova, protopopiatul Bocşei-Montane. 

I B e n e f i c i i : 

1. Sesiunea parohială în extindere de 32 jug . • 
2. Birul parohial în suma de 12.000 Lei (repartizat 

de credincioşi) 
3 . Venitele stolare uzitate. 

II î n d a t o r i r i : 

Nefiind casă parohială, preotul numit se va îngriji 
el însuşi de locuinţă. 

Preotul numit este obligat a-şi îndeplini toate da-
torinţele preoţeşti şi pastorale, a predica în Dumineci şi 
sărbători şi a catehiza la şcoala primară fără nicio re
muneraţie. 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus , cad 
în sarcina preotului numit. 

Cei ce doresc să ocupe acest post, întrucât întru
nesc condiţiunile legale în vigoare, îşi vor înainta cere
rile ven.-lui Consiliu eparhial, — prea on.-lui Oficiu pro-
topopesc din Bocşa-Montană. 

Caransebeş, la 12 August 1943. 

Episcop: 
f V E N I A M I N 

3 - 3 Consilier reierent: 
Prot. Romul G. Ancuşa 

Nr. 4107 Es. 1943. 

C o n c u r s 

Consiliul eparhial ort. rom. al Caransebe
şului publică concurs, cu termen de 30 zile 
pentru ocuparea postului, bugetar de intendent 
cl. II, fiind retribuit cu salariu prevăzut în bu
getul Ministerului Culturii i\aţionale şi al Cul
telor şi care de prezent este 4200 Lei lunar plus 
1680 Lei lunar îndemniz-iţie de scumpete şi 
eventual adaus pentru chirie şi ajutor familiar. 

Doritorii pentru a ocupa acest post îşi vor 
înainta cererile lor Consiliului eparhial, însoţite 
de toate documentele lor personale şi de studii 
şi eventual despre serviciile prestate până acum. 

Caransebeş, la 12 August 1943. 

Episcop: 
t V E N I A M I N 

, . 2 - 2 Secretar eparhial: 
Petru Toma 

Publicatiune de licitaţie 
Epitropia parohială din Domaşnea, aduce la cunoş

tinţa celor interesaţi, ţinerea licitaţiei publice cu termen 
de 8 (opt) zile dela data apariţiei acestei publicaţiuni, 
pentru închirierea casei Nr. 8 din această comună. Casa 
este înzestrată cu tot utilajul unei prăvălii având şi un 
vechi vad-comercial. 

Doritorii de a lua parte la licitaţie pot vedea condi
ţiunile de licitaţie la oficiul parohial local. 

Epitropia parohială Domaşnea 

LIBRĂRIA DIECEZANĂ 
din Caransebeş • 

a pr imi t un s toc imp or t an t de 

O B I E C T E B I S E R I C E Ş T I 
anume: cruci, cutii de botez, 

potire, prapori mari 
din mătasă de Lyon, 
c6pi i , candele, cădel
niţe, pahare pentru 
mir, cane pentru apă 
şi vin, cununii etc. 

• 
• 

E U G E N S P A N G 
— AUR1TOR D I P L O M A T DE BISERICI — 

TIMIŞOARA III. Str. Qdobescu Nr. 63. 

Primeşte aurirea de orice orna
mente bisericeşti cum şi vopsirea 
şi marmorarea cu preţ moderat. 9 - 1 2 

CONSTRÜESC 

CE ASMI 
biIeFigi 
Mm şi rsparajiuoi 

Modific pe cele 
de sistem ue-
chiu, în tragere 
dela 24 ore, la. 

8 zile 

Referinţe des
pre lucrări exe
cutate la mai 
multe biserici 

I O U E L C I O L O C A . 
REŞIŢA II. D. fi. PoartaI14 JDamiciliul: Str. Mica Clain Nr. 41) 

Redactor responzabil N1COLAE CORNEAN consilier eparhial Ţipatul Tipografiei Diecezane Caransebeş 




